

# 四川广元发展壮大村集体经济

本报记者 王明峰

近月湖畔人来人往、千亩梨园果香四溢、养殖基地草丰牛肥……8月，一幅幅生动的乡村振兴画卷在四川省广元市利州区徐徐展开。

“以前我们村集体经济收入不到10万元，想搞产业搞不起来。去年，在乡总社协调下，他们出资金，我们流转土地，经营了200亩红梨园，明年就要试挂果了，预计收入达10万元，到盛产期可达70万元。”龙潭乡曙光村党支部书记程德强望着路边的梨园笑着说。

这是利州区推进党建引领乡村振兴，主动适应国土空间规划，推动资源、资产、资金、市场融合，有效破解村集体缺资金、缺人才、缺技术等难题，实现村级集体经济“组团促互补、片区带全域”的有益探索。

利州区以乡镇(街道)为单元组建集体经济总社12个，各村作为分社，将各类经营性资产资源以入股方式“加盟”总社，同意并按协定比例推选代表组建总社成员大会；同时成立总社党委，凡涉及规划编制、产业布局、资源配置等重大事项，均采取“总社理事会提议+总社党委前置讨论+总社成员大会决议”方式议事决策。

“我们定期召开会议协调解决集体经济发展问题、资源统筹、人才集聚等问题，通过整体谋划、统一实施，引导各分社融合发展。”三堆镇总社党委书记陶睿说。

如何实现跨村“飞地”抱团、壮大村集体经济？利州区按照“总社与分社股份合作、分社与分社联合经营”两种运营模式，把各村资金、人才、自然禀赋等优势有效结合，实行资源共享、产业共兴、人才共用，推动各类资源互联互通，撬动村集体经济共同壮大，形成“1+1>2”聚合发展效应，有效破解传统地域封闭、资源不均等发展瓶颈。

如今，“飞地”抱团在利州全面开花，龙潭乡总社整合乡域内资产资金140万元，管理、技术人才21名，创建红梨种植基地、肉牛养殖基地等集体经济孵化园7个；柴山镇集体经济收益在5万元以下的村将集体经济资产资源委托镇总社经营管理，每年协议定额定分和总社收益按比例分红……

2021年，利州区84个村集体经济组织实现经营收入1900万元，10万元以上的村达62个；年收益50万元以上的村达20个，6个增加至13个，最多的达300万元。

为激励村干部分参与发展壮大村集体经济，利州区明确村集体经济年纯收益达到5万元以上的村，按规定程序可提取一定比例收益用于村级组织活动和公共服务运行经费保障、提高管理人员待遇和解决辖区内困难群众急难愁盼问题。

不仅如此，利州区还探索建立了总社与分社之间两次利益分配机制：第一次即总社实施的项目按照协议提取部分收益，分配给项目所在分社；第二次即由总社公积金、总社入股单位、辖区全部分社按照比例对剩余部分进行分配，有效引导资金资源向弱村流动，不断扩大集体经济辐射带动范围。

“作为首轮四川省党的建设制度‘微改革’试点县区，我们不仅总结形成了‘总社+分社’促村集体经济抱团发展的有效模式，还探索了‘实绩+负面’两张清单知事识人体系、老旧‘小小区’拆并和院改造等有效做法，以‘微创精准’推动党的建设制度改革在基层落地落细、提升成效。”利州区委常委、组织部部长安宗明表示。

## 总投资超600亿

### 浦东32个重大项目开工

本报上海8月23日电 (记者谢卫群)8月23日，在2022年重大产业科技项目集中开工仪式上，上海浦东新区32个重大产业科技项目集中开工，总投资额634.74亿元，涉及生物医药、人工智能、集成电路、汽车制造及城市功能提升等多个领域。

32个工程项目中，张江人工智能岛二期、张江药谷产业化基地、张江上海集成电路设计产业综合体等项目将进一步聚焦人工智能、生物医药、集成电路三大先导产业。

近年来，浦东新区还积极鼓励企业开展技术改造。2021年以来，浦东新区共有27个技改项目竣工验收并投产，总投资24.7亿元，撬动工业产值2014.58亿元。

## 广佛全域同城化“十四五”规划出炉 构建“一区、三轴、一环”空间格局

本报广州8月23日电 (记者罗艾梅)近日，广东省广州市人民政府办公厅和佛山市人民政府办公室联合印发《广佛全域同城化“十四五”发展规划》，提出到2025年广佛地区生产总值要达到5万亿元左右。这意味着自2009年两市正式提出“同城化”以来，“广佛同城化”终于将向全域升级，进而对粤港澳大湾区建设起到示范效应、协同效应、赋能效应，为粤港澳大湾区打造新增长点提供有力支撑。

根据规划，“十四五”时期，广佛将着力打造“一区、三轴、一环”的空间格局。“一区”是指广佛高质量发展融合试验区，“三轴”是指中部核心发展轴、南部新兴发展轴、北部绿色发展轴，“一环”是指广佛全域同城化联动发展环。其中，“一环”将重点发展数字经济、先进制造和战略性新兴产业，做强各大交通枢纽，对内承接广佛中心城区功能疏解，增强经济和人口承载能力，对外增强辐射带动。

## 建立信息底座 服务发展全程

# 厦门搭建政企协同服务平台

本报记者 王荃欣

中小企业是国民经济和社会发展的生力军，在激发经济活力方面发挥着重要作用。“十四五”规划提出：“支持建设中小企业信息、技术、进出口和数字化转型综合性服务平台。”本版从今日起推出“建设中小企业综合性服务平台”系列报道，围绕多地的探索实践，总结运营机制，归纳服务经验，为更多相关平台的搭建提供有益借鉴。

——编者

到。”高宇说，公司原先的两名政策专员如今都已转岗，高宇也成了公司项目经理，只需有空时登录平台看看。

如今，已有99个免申即享政策在平台上线，其中已完成兑现46个，惠及企业数3137家，兑现金额超6.9亿元。

除了免申即享，其他政策怎么精准兑现？点开平台配套的“厦企政策速配”微信小程序，输入企业名称，即可一键速配出适合企业的政策。同时，在申报政策时，平台与部门共享的信息也不用重复填报，大大省去了企业和相关部门的时间。

### 长期助成长——

#### 上线服务专区，实施精准培育

虽说是慧企云平台的资深用户，这两年，高宇登录平台的次数却逐渐少了。高宇介绍，自从公司被纳入慧企云平台上的服务商城板块很受欣维发欢迎。商城内，汇集了1100多家第三方专业服务机构，为中小企业提供各类专业服务资源。2021年底，又由财政专项资金支持，慧企云在服务商城开通专区，免费为专精特新企业提供知识产权、技术创新、管理咨询、工业设计、技术转移和成果转化等专业化服务。

过去，欣维发就因知识产权意识薄弱吃过亏——专利申请不当，导致公司面对侵权产品，不能有效应对。在慧企云平台入驻服务机构的帮助下，欣维发实业有限公司建立起一套知识产权保护体系，今年还完成了知识产权贯标认定。

麦丰密封件使用最多的则是企业培训。从人力资源管理人员到董事长，从财务部到品牌部，自从被纳入厦门市成长型中小微企业，麦丰密封件参加了平台近百场人才培训。截至目前，慧企云平台已整合50家政府部门、35家行业协会、1740多家培训、金融、财税等专业服务机构，汇集了全市48个部门的2253项政策，42.54万家存续企业的216.26万条企业数据，其中超99.8%是中小企业。为企业提供涵盖政策、人才、创新、融资、市场、信息等类型的1600多项服务。2022年以来，平台累计服务对接企业9.3万多次。

厦门市工业和信息化局局长周桂良表示，慧企云平台作为厦门统一的企业服务平台，将坚定不移贯彻新发展理念，继续为中小企业提供专业化、系统化的优质服务，从政策、资源、服务上下功夫，为政府部门精准培育企业、解决企业发展诉求、掌握企业发展动态提供有力支撑，为企业提供全方位智能化、精准化服务，助力厦门打造更高效、便捷、优质的营商环境。

## 建设中小企业综合性服务平台①

有融资需求时上平台求助，政策兑现只需点点鼠标，成长中享受各种专业服务……依托“慧企云”政企协同服务平台，福建厦门打通了全市存量中小企业在工商、税务等多个部门的基础数据，建立企业画像，并由此开发出政策兑现、融资、诉求对接、精准培育、人才培养等多种业务，为中小企业发展提供了包括短期、中期、长期在内的全流程服务。

### 短期解难题——

#### 强化信息归集，对接融资供需

一连好几天，厦门鑫宝行汽车服务有限公司的法人朱新国都在网上查找各类融资政策。鑫宝行是一家主营进口车配件的外贸企业，受疫情影响，公司一度停摆。

“经营下滑，成本却还在。”朱新国尝试了很多渠道，都不大管用——银行放贷要看企业营收和纳税数据，但疫情之下，公司经营数据本身就不好看。

慧企云平台也是朱新国尝试的众多方法之一。登录平台产融云专区，朱新国填写期望额度、产品类型、可接受利率等信息后，发布融资需求。

“集纳了银行的贷款业务和企业信用大数据，产融云就是专为解决银企双方信息不对称、促进融资对接搭建的。”厦门市工业和信息化局中小企业处副处长朱鹭雯介绍，企业在平台发布融资需求后，信息便会第一时间到达各银行业务部门。

提交融资需求后的朱新国没抱太大期望。而另一头，农行厦门分行湖里支行的客户经理吴少华已经收到鑫宝行的融资申请，并开始对企业开展信用评估。

有过先前几单的成功经验，吴少华在产融云专区不只看企业融资需求，还同步查看平台提供的企业数据和信用报告。“红黑名单、企业基础画像，有了辅助信息，银行放贷更放心。”吴少华说。

没两天，朱新国就接到了吴少华的电话。随后，现场走访、面谈方案、贷前审查……半个月后，朱新国拿到了50多万元的贷款额度。

除融资以外的需求，在慧企云平台，企业还可通过“党企新时空·政企直通车”，提交咨询、诉求、求助和建议，经市12345平台转交后，直达各职能部门。今年以来，慧企云平台收到的企业诉求已全部由各部门予以答复或解决。

### 中期强支撑——

#### 构建企业画像，政策免申即享

厦门市中小企业服务中心内，工作人员甘晓丹坐在电脑前，对照着“2021年第四季度鼓励制造业企业增产增效用电补助”“2022年一季度鼓励企业增产增效”等企业名单，核实无误后，点击一键发送。下一秒，远在同安区的工业园区内，厦门麦丰密封件有限公司项目经理高宇的手机上，弹出来一条短信。

高宇是公司的政策申报联系人。这已经是他今年收到的第五条免申即享政策的核对短信了。趁着开会间隙，高宇根据短信提示，登录慧企云平台，进入“免申即享”专区，找到对应政策，点击确认兑现。

“这样操作就完成了。不出小半月，资金自动到账。”高宇介绍。不同于首次线上确认时的惊讶，他已对免申即享的流程轻车熟路。

麦丰密封件是厦门市一家国家级专精特新“小巨人”企业，公司处于成长期，对政策支持的需求很迫切。过去，包括高宇在内，公司有两名专人负责政策申报。每天，他们要到各部门网站上搜罗政策信息。“搜集不全不说，符合条件的，还要研究规则，准备各种材料，常常一个政策就要往岛内跑三四趟。”高宇回忆。

2021年7月，慧企云平台上线免申即享功能。厦门市中小企业服务中心主任官义高介绍，只要政策明确，平台便能依托后台大数据匹配出适用企业，并自动测算出企业可以享受的金额。“不用提交材料、不用填写信息，企业只需点点鼠标，就能轻松兑现。”

张蕾是中小企业服务中心的一员。过去，高宇往中小企业服务中心跑得辛苦，张蕾核算也得费劲。合同要翻，兑现数据要拿计算器一笔笔算。张蕾开玩笑说，“自从有了免申即享，高宇这样过去的‘常客’，现在连见面的机会都没有了。”

“以前有遗漏没报上的，现在全能享受

## 国网陕西电力强化技术创新

### 机器人成功修补带电架空线路

本报西安8月23日电 (付浩东)在交流750千伏麦宝Ⅱ线带电作业现场，伴随国网陕西省电力有限公司超高压公司带电作业班无人机操作手王昊汇报“第八个卡子修补完成，地线修补工作成功”，不停电利用机器人修补超高压交流输电线路地线断股工作圆满完成。本次工作不仅突破了超高压交流输电线路带电作业的重点难点，也为超特高压输电线路带电作业的进一步发展开辟了新的空间。

带电修补山区大跨越架空地线断股一直是国内输电检修领域的一大难题，往往需要线路停电进行，这大大降低了电网的可靠性，又因为地线往往在铁塔最高处，且为单根导线，人员登高作业难度大、安全风险高。2020年，初代地线智能修补机器人的出现解决了这一全国范围内的难题，但由于交流线路相比直流线路来说，感应电流和强电场对机器人的干扰很大，导致机器人只能解决直流线路的作业难题，这无疑又是一个急需突破的技术难点。经过两年时间的不懈努力，攻坚克难，国网陕西电力终于在初代地线智能修补机器人的基础上，成功研制出2.0版本的地线智能修补机器人，解决了超特高压交流输电线路的地线修补难题。

此次麦宝Ⅱ线带电作业现场也是对这一创新结果的首次实战检验。作业时，先将机器人起吊至架空地线悬挂点，再由塔上人员进行简易安装。机器人被安装在地线上后，由地面操作人员下达遥控指令，机器人开始攀爬地线移动，途中跨越防振锤，成功位移至距离塔材480多米的作业点，结合无人机全空间无死角监控，进行分段绑扎，顺利完成带电作业任务，之后自行返回起吊点，至此工作圆满完成。

下一步，国网陕西电力将继续努力钻研，积极尝试新思路、探索新方法，不断提高带电作业技术水平，增强电网可靠性，为建设具有中国特色国际领先的能源互联网企业贡献力量。

## “十四五”期间

### 广西计划投资约584亿元用于农村电网巩固提升

本报南宁8月23日电 (记者庞革平)《广西“十四五”农村电网巩固提升规划》于近期出台。“十四五”期间，广西壮族自治区计划投资约584亿元用于农村电网巩固提升工程，加快促进城乡供电服务均等化，解决农村电网发展不平衡不充分问题，巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接。

当前，广西面临城乡发展不平衡问题。为此，必须加快构建“安全、可靠、绿色、高效、智能”的现代化农村电网，扎实推进供电普遍服务城乡融合一体化高质量发展试点工作，加快推进梧州市藤县等农村电网城乡供电均等化试点建设，大力实施农村电网巩固提升专项行动，为广西深入推进乡村振兴和新型城镇化建设提供电力支撑。



海拔1300米的富尔山林场，地处湖北省恩施土家族苗族自治州恩施市芭蕉乡白岩村，气候凉爽宜人。这里能早观云海、晚看晚霞，夜听林海涛声，星空伴人入梦，成为热门露营地。

图为游客在富尔山林场星空露营基地露营。

## 林场露营

文 林摄(影像中国)

本版责编：沈寅 吕中正 林子夜